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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2022/2024 - 19/12/2022 Ao décimo nono dia do mês de 2 

dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, das 15 às 17h, em ambiente virtual devido à 3 

pandemia de covid-19, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio 4 

Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 1ª reunião ordinária do biênio 2022/2024. 5 

Compareceram os seguintes conselheiros: Eduardo Monteiro Ribas, representante titular 6 

da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Karen Cristina Gehwer, representante 7 

suplente do Gabinete do Chefe Executivo; Sérgio Martins Guerreiro, representante titular 8 

da Procuradoria Geral do Município (PGM); Ana Paula Falaschi, representante titular do 9 

Departamento de Obras; Priscilla Brito Gomes Paixão, representante titular da Secretaria 10 

de Educação; Edson Novaes de Oliveira, representante titular da Secretaria de Defesa 11 

Social; Aruã Caetano, representante titular da Fundação Florestal; Joaquim do Marco Neto, 12 

representante suplente da Fundação Florestal (FF); Marco Antonio Cordeiro Mitidieri, 13 

representante suplente da Fundação Nacional do Índio (FUNAI); Maridel Vicene Polachini 14 

Lopes, representante titular do MoCAN; Ellen Mendes Marchori, representante suplente do 15 

Instituto BIOPESCA; Bruno de Almeida Lima, representante titular do Projeto Aves 16 

Limícolas; Karina Anahi Ávila Sparza, representante suplente do Projeto Aves Limícolas; 17 

Gabriel Moraes Gasparoto, representante titular da Associação Residencial Jardim São 18 

Luiz; Rosemari Cintra Netto, representante titular da Cooperativa Amantes da Natureza; 19 

Hélio Ricardo Dias de Oliveira, representante suplente da Cooperativa Amantes da 20 

Natureza; Thiago Augusto do Nascimento, representante titular do Instituto AMBIECCO. 21 

Não compareceram os representantes da Secretaria de Turismo, da OAB, da Aldeia 22 

Tekoá Kwaray e do Coletivo Morro das Panelas. Participaram como visitantes os 23 

munícipes Giulia Pierro, do Projeto Guaraú Vivo; Digenaldo Andrade Souza, da 24 

APRUMOCAJAA; Raquel Duprat Cavalcanti, do Departamento de Meio Ambiente e Valéria 25 

Fumis. O presidente Eduardo Ribas abre a reunião às 15:15h, sem a leitura da ATA da 26 

reunião anterior por problemas pessoais da secretária, que aproveitou os informes gerais 27 

para responder à solicitação de alguns conselheiros para a dispensa da leitura da Ata, que 28 

não é passível de discussão pois é determinação regimental. O Presidente apresenta o 29 

relatório da reunião da CT Resíduos, que tratou da situação atual da Coleta Seletiva, onde 30 

a administração pública está fazendo o acompanhamento da implantação, que houve o 31 

acionamento da Terracon para coletar paralelamente à Cooperativa e encaminhar o 32 

material ao Galpão; apresentou diretrizes de seu cronograma de ações de implantação 33 

(anexo). Reconheceu que ainda há falhas na divulgação, que será criado um novo material, 34 

e a abordagem porta a porta já está em tratativas junto aos Agentes de Saúde e Educação. 35 

Também fala dos equipamentos que faltam no Galpão e que serão adquiridos pela 36 

prefeitura. Comunicou que na Temporada de Verão serão instalados EcoPontos (Oásis e 37 

Centro) e fim de semana na Pça Flórida gerenciados pela Cooperativa e talvez no Costão 38 

sob a responsabilidade de uma ONG; também anunciou a elaboração do Edital para Plano 39 

Municipal da Coleta Seletiva visando a contratação oficial da Cooperativa. Anunciou que 40 

pretende iniciar em janeiro a coleta seletiva em alguns prédios públicos e um projeto que 41 

foi aprovado no edital da FUNASA (Fundação Nacional da Saúde) voltado para educação 42 

e saneamento na Zona Rural, prevendo educação ambiental e saneamento, além de coleta 43 

seletiva em duas escolas rurais. A relatora da CT, Mari Polachini, disse que muitas das 44 

demandas que o grupo levou ao Secretário já estavam encaminhadas e lembrou que se a 45 

proposta da Cooperativa e dos conselheiros do Condema da divulgação porta a porta 46 

tivesse sido acatada pela prefeitura, grande parte dos problemas nem existiriam. Falou dos 47 
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equipamentos que são necessários, e perguntou o motivo da Terracon trabalhar com 48 

apenas 1 caminhão se o prometido eram 3 ou 4. Pediu que esse número fosse aumentado 49 

ou que a prefeitura ajudasse a Cooperativa com a aquisição das recicletas. Solicitou, 50 

também, o envio do contrato da Terracon e da FBF para apresentar aos conselheiros. O 51 

presidente disse que infelizmente, em relação à divulgação, a prefeitura não tem como 52 

responder com tanta agilidade, e também não se lembra de ter citado esse número de 53 

caminhões. Diz que a contratação é por equipe e a prefeitura só poderia pagar por uma no 54 

momento. A conselheira Cherri fala da importância de trabalhar junto à Terracon, da 55 

aquisição de uma bicicleta cargueira pela Cooperativa, e o presidente ficou de verificar a 56 

possibilidade de aquisição de mais recicletas para os cooperados. A conselheira Karen 57 

lembra da necessidade de informar a população dos horários da coleta, e diz que não está 58 

sendo constante, e reitera seu apoio no que for preciso. A secretária comenta que nem no 59 

Centro onde mora está sendo feita a coleta de forma adequada, não houve contato com os 60 

lojistas que continuam jogando o reciclável no lixo comum, não há eficácia no trabalho da 61 

Terracon, que inclusive leva lixo misturado ao material reciclado ao Galpão por falta de 62 

informação da população e cobra ao presidente o fato de não ter ouvido as recomendações 63 

e parceria dos conselheiros e da sociedade civil. O presidente comenta a situação das 64 

pessoas que invadem o aterro sanitário para coletar, e o GAEMA solicitou à prefeitura que 65 

integre essas pessoas ao sistema da coleta seletiva, para deixarem de atuar no aterro e 66 

passem a atuar na área da cooperativa, com quem a prefeitura está em conversação. O 67 

conselheiro Sérgio diz que o GAEMA assinou o termo de aditamento da ampliação do 68 

Aterro, e que a denúncia que chegou era de invasão da área do aterro, e na realidade a 69 

ocupação é no entorno. Houve mudança do horário de chegada dos caminhões e reforço 70 

no cercamento para inibir essa atividade no local, que é insalubre e irregular e sugere a 71 

melhora da divulgação dos horários de coleta. A conselheira Cherri diz da importância dos 72 

PEV (Pontos de Entrega Voluntária), para que essas pessoas saiam do aterro e não fiquem 73 

mais expostas ao trabalho degradante e riscos à saúde. A secretária lembra a questão dos 74 

resíduos dos quiosques e nas praias. A conselheira Ellen fala da situação que encontra 75 

diariamente no seu monitoramento, excesso de lixo, gaivotas se alimentando do lixo; e o 76 

conselheiro Thiago fala das manilhas da praia sempre transbordando; e do lixo dos 77 

quiosques e carrinheiros, do excesso de lixo nos sacos, sacos abertos, o número de 78 

conteiners parece que está reduzindo, chorume exposto na grama, colocam o lixo fora do 79 

dia da coleta, e as gaivotas, urubus e cachorros estão se alimentando ali há tempos. Fala 80 

que dá para identificar o quiosque que coloca material reciclável junto com resíduos, 81 

material personalizado, mas não encaminha de forma adequada, e cobra a legislação 82 

municipal. Também reclama do mal funcionamento da coleta da Terracon e também aponta 83 

a falta de aviso no momento em que estão passando. Também se junta aos demais 84 

conselheiros e oferece apoio na divulgação dos horários da coleta. Cita os comércios que 85 

não destinam seus materiais à cooperativa. O conselheiro Hélio fala da eficiência da 86 

recicleta na coleta e também do trabalho que irão desenvolver na virada do ano. O 87 

conselheiro Sérgio apresenta o Código de Posturas e os artigos que tratam dessa questão 88 

e reitera a situação que acontece na orla. Acredita na necessidade da contratação de mais 89 

fiscais e sugere que o Condema tire algum documento que exija o cumprimento do Código 90 

de Posturas e do Plano de Resíduos Sólidos e não sobrecarregar a cooperativa, e criar um 91 

instrumento que regrasse os comerciantes para o descarte correto na logística reversa. 92 

Concorda que os quiosqueiros precisam dar a destinação adequada dos seus resíduos, e 93 

que isso deveria constar do Código de Posturas. A secretária sugere que os quiosqueiros 94 
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sejam advertidos para o cumprimento do Código de Posturas, inda mais por ocuparem um 95 

espaço público. O conselheiro Thiago lembra a necessidade de incluir os ambulantes.  A 96 

conselheira Karen sugere que façamos uma “Orientação Técnica” ou “Recomendação 97 

Técnica” para a prefeitura. O conselheiro também concorda com a Recomendação. A 98 

secretária sugere a criação de uma CT específica para debater o tema e criar um 99 

documento para ser aprovado pelo Conselho e encaminhado à prefeitura. Aprovado por 11 100 

votos favoráveis e 1 abstenção. A CT RECICLAGEM/QUIOSQUES, específica para tratar 101 

do tema lixo na praia, foi eleita com os conselheiros Mari, Ellen, Cherri e Thiago. O 102 

Presidente apresenta as atividades da Temporada de Verão, que serão duas arenas de 103 

eventos, uma no Oásis, uma no Centro e uma arena esportiva nos Bombeiros. Diz que terá 104 

a queima de fogos na virada e que a logística da limpeza é com Obras. A secretária 105 

questiona sobre os fogos com estampidos e o secretário lembra que isso é Lei e o 106 

conselheiro Sérgio confirma, falando da dificuldade de controlar as queimas privadas. O 107 

conselheiro Thiago pergunta se filmando, poderá denunciar as pessoas e reitera que a 108 

prefeitura tem que dar o exemplo. O conselheiro Sérgio diz que as denúncias são acatadas 109 

mas é difícil provar a autoria. O ideal é pegar o contrato, no caso da prefeitura. A conselheira 110 

Ellen sugere que nos eventos da prefeitura seja divulgada a questão da reciclagem e a 111 

conselheira Cherri diz que estarão presentes om material informativo. Na pauta seguinte, a 112 

secretária comunica que o conselheiro eleito como suplente para a vaga do COMBEM é da 113 

administração pública e o regimento do COMBEM não permite, então é feita nova eleição 114 

e a conselheira Ellen é eleita para essa vaga por unanimidade. Como última pauta, é votada 115 

a alteração do horário das reuniões do Condema para segunda sexta feira do mês das 15 116 

às 17 horas, aprovada com apenas um voto contrário. O presidente comenta que recebeu 117 

um pedido de justificativa de ausência do conselheiro da OAB, mas a entidade possui 118 

suplente, então há necessidade da justificativa de ambos e o presidente sugere que passe 119 

pela deliberação da plenária. A secretária pede que as justificativas sejam encaminhadas 120 

pelo e-mail. A conselheira Karen sugere que seja feita uma resolução, nos moldes do 121 

Conselho da Cidade, a votação é encaminhada e aprovada por unanimidade, com 14 votos, 122 

e a conselheira Karen se compromete a encaminhar o documento para que seja adaptado 123 

ao nosso Conselho e passe por deliberação e aprovação da plenária. O conselheiro Sérgio 124 

sugere que as entidades faltantes, ao atingirem os limites de faltas, sejam substituídas e no 125 

caso do conselheiro da OAB, o presidente comunique que a justificativa não foi aceita por 126 

falta da justificativa do suplente, de acordo com o artigo 51 do regimento do Condema. Às 127 

17 horas a reunião é encerrada. 128 

 129 

                       130 

        Eduardo Monteiro Ribas                             Maridel Vicene Polachini Lopes 131 

       Presidente do CONDEMA                                    Secretária Executiva 132 
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